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เรื่อง ค่าเฉลี่ยเลขคณิต



ค่าเฉลี่ยเลขคณิต



การหาค่ากลางของข้อมูลมีวิธีหา
หลายวิธแีต่ละวิธีมีข้อดีและข้อเสียและ
มีความเหมาะสมในการน าไปใช้ไม่เหมือนกัน 
ขึ้นอยู่กับลักษณะข้อมูลและวัตถุประสงค์ของ
ผู้ใช้ข้อมูลนั้น ๆ 

ค่ากลางของข้อมูล



1. ค่าเฉลี่ยเลขคณิต (arithmetic mean)
2. มัธยฐาน (median)
3. ฐานนิยม (mode) 

ค่ากลางของข้อมูล



เมื่อช่วงปิดภาคเรียนที่ผ่านมาว่า ครู และเพื่อน ๆ 
รวม 5 คน ไปเที่ยวเชียงใหม่ เป็นเวลา 3 วัน 2 คืน 
ระหว่างที่เท่ียวนั้นมีค่าใช้จ่ายที่แต่ละคนทดรองจ่าย
ก่อน ดังนี้ 

ครูอ้อม      จ่าย  4,200 บาท
เพื่อนคนที่ 1 จ่าย  5,500 บาท
เพื่อนคนที่ 2 จ่าย  4,500 บาท
เพื่อนคนที่ 3 จ่าย  3,700 บาท
เพื่อนคนที่ 4   จ่าย  6,000  บาท



เมื่อน าค่าใช้จ่ายทุกคนมารวมกันจะได้เป็น      
4,200 + 5,500 + 4,500 + 3,700 + 6,000

= 23,900 บาท 

ครูให้นักเรียนช่วยกันคิดว่าเฉลี่ยแล้วทุกคน
ต้องจ่ายเงินคนละกี่บาท 



ค่าเฉลี่ยเลขคณิต คือ จ านวนที่ได้จากการหาร
ผลบวกของข้อมูลทั้งหมดด้วยจ านวนข้อมูล

ค่าเฉลี่ยเลขคณิต  (Arithmetic mean)

หรือเรียกสั้นๆ ว่า ค่าเฉลี่ย (mean)



1. น าข้อมูลทุกตัวมาบวกกัน
2. น าผลบวกในข้อ 1 มาหารด้วย
จ านวนข้อมูลทั้งหมด
3. ผลที่ได้จากข้อ 2 เรียกว่า ค่าเฉลี่ย
เลขคณิต

วิธีการหาค่าเฉลี่ยเลขคณิต



ผลรวมของข้อมูลทั้งหมด
จ านวนข้อมูลทั้งหมด

ค่าเฉลี่ยเลขคณิต =

วิธีการหาค่าเฉลี่ยเลขคณิต



นักเรียน 12 คน มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตของ
น้ าหนักเป็น 46.5 กิโลกรัม นักเรียนทั้ง 12 คน 
มีน้ าหนักรวมกี่กิโลกรัม

ตัวอย่างที่ 1



ผลรวมของข้อมูลทั้งหมด
จ านวนข้อมูลทั้งหมด

ค่าเฉลี่ยเลขคณิต =

ผลรวมของข้อมูลทั้งหมด
12

46.5 =

ผลรวมของน้ าหนักนักเรียนทั้งหมด =  46.5 × 12

วิธีท า



ผลรวมของน้ าหนักนักเรียนทั้งหมด =  46.5 × 12
=  558

นั่นคือ นักเรียน 12 คน มีน้ าหนักรวมเท่ากับ 558 กิโลกรัม

วิธีท า



ข้อมูลชุดหนึ่งมีข้อมูล  3 , 5, 7 , 8 , x , 
9, 10 ข้อมูลชุดนี้มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 7
จงหาค่า x

ตัวอย่างที่ 2



ผลรวมของข้อมูลทั้งหมด
จ านวนข้อมูลทั้งหมด

ค่าเฉลี่ยเลขคณิต =

3 + 5 + 7 + 8 + x + 9 + 10 
7

7 =

49 =  42 + X

49 - 42 =  X

วิธีท า



49 - 42 =   X
X     =   49 – 42
X     =   7

นั่นคือ  X  มีค่าเท่ากับ 7

วิธีท า



สินค้า 8 ชิ้น มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตของราคาเท่ากับ 
12 บาท  เมื่อเพิ่มสินค้าอีก 1 ชิ้น ค่าเฉลี่ยเลขคณิต
เท่ากับ 11 บาท  สินค้าที่เพิ่มเข้ามาราคาเท่าไร

ตัวอย่างที่ 3



ผลรวมของราคา
จ านวนสินค้า

ค่าเฉลี่ยเลขคณิต =

ผลรวมของราคา =  12 × 8

ผลรวมของราคา
8

12 =

หาราคาของสินค้า 8 ชิ้นวิธีท า



ผลรวมของราคา = 12 × 8
ผลรวมราคาสินค้า = 96

นั่นคือ ผลรวมราคาสินค้า 8 ชิ้น        
มีค่าเท่ากับ  96 บาท

วิธีท า



ผลรวมของราคา
จ านวนสินค้า

ค่าเฉลี่ยเลขคณิต =

ผลรวมของราคา =  11 × 9

ผลรวมของราคา
9

11 =

หาราคาของสินค้า 9 ชิ้นวิธีท า



ผลรวมของราคา = 11 × 9
= 99

นั่นคือ ผลรวมราคาสินค้า 9 ชิ้น มีค่า
เท่ากับ  99 บาท

วิธีท า



ดังนั้น  สินค้าที่เพิ่มเข้ามา
ราคา  99 – 96 =  3 บาท 

วิธีท า



นักเรียนท ากิจกรรม
ตามใบงานที่ 4





ค าชี้แจง : ให้นักเรียนเติมค าตอบลงในช่องว่าง
ข้อ 1. จ านวนผู้โดยสารของรถประจ าทาง  5 คัน

ใบงานที่ 4



1. จ านวนผู้โดยสารของรถประจ าทาง  5 คัน

41 คน 35 คน 36 คน

39 คน 34 คน



1. มีรถโดยสารประจ าทางจ านวน
คัน

2. จ านวนผู้โดยสารทั้งหมดที่นั่งในรถประจ าทาง
คน

3. โดยเฉลี่ยมีผู้โดยสารในรถประจ าทาง
คน

วิธีท า



ใบงานที่ 4

ค าชี้แจง : ให้นักเรียนเติมค าตอบลงในช่องว่าง

ข้อ 2. จงเติมจ านวนลงในตารางให้สมบูรณ์



ข้อ ข้อมูล
ผลรวม

ของข้อมูล

จ านวน

ข้อมูล
ค่าเฉลี่ย

1
12 , 17 , 18 , 21 ,
23 , 17

2
25 , 23 , 24 , 27 ,
30 , 23 , 29 , 39



ข้อ ข้อมูล
ผลรวม

ของข้อมูล

จ านวน

ข้อมูล
ค่าเฉลี่ย

3
25 , 30 , 18 , 37 ,
40

4
43 , 45 , 38 , 34 ,
37 , 41 , 42



ข้อ ข้อมูล
ผลรวม

ของข้อมูล

จ านวน

ข้อมูล
ค่าเฉลี่ย

5
23 , 22.6 , 23.8 ,
23.4



ใบงานที่ 4

ข้อ 3. ให้นักเรียนเลือกค าตอบข้างบนเติมลง
ในช่องค าตอบให้ถูกต้อง



ให้นักเรียนเลือกค าตอบข้างบนเติมลงในชอ่งค าตอบให้ถูกต้อง

ก. 6 ข. 8 ค. 9

ง. 10 จ. 11



1) นักเรียนกลุ่มหนึ่งมีความสูงรวม 1,336 เซนติเมตร 
ความสูงเฉลี่ย 167 เซนติเมตร นักเรียนกลุ่มนี้มีกี่คน

ตอบ 



2) ข้อมูลชุดหนึ่งมีค่าเป็น 2, 7, x , x , 10 , 17 
ค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ 8 แล้ว  x  มีค่าเท่าใด

ตอบ 



3) ข้อมูลชุดหนึ่งมีค่าเป็น 6, 6, 7, 8, 9, 13, 14 
มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับเท่าใด

ตอบ 



4) ข้อมูลชุดหนึ่งเรียงจากมากไปน้อย ดังนี้ 
17, 14, 14, 11, 6, 4, x พิสัยเท่ากับ 13
ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดนี้เป็นเท่าไร

ตอบ 



ใบงานที่ 4
ข้อ 4. ค่าเฉลี่ยเลขคณิตน้ าหนักของนักเรียน 

4 คน เท่ากับ 42.5 กิโลกรัม ถ้ามีนักเรียนซึ่งมี
น้ าหนัก 48 กิโลกรัม มาเพิ่มอีก 1 คน ค่าเฉลี่ย
เลขคณิตของน้ าหนักของนักเรียน 5 คน มีค่า
เท่าไร



ผลรวมน้ าหนักของนักเรียน
จ านวนนักเรียน

ค่าเฉลี่ยเลขคณิต =

ผลรวมของนักเรียน =  42.5 × 4

ผลรวมน้ าหนักของนักเรียน
4

42.5 =

หาน้ าหนักรวมของนักเรียน 4 คน



ผลรวมของนักเรียน =   42.5 × 4
=   170

ผลรวมน้ าหนักของนักเรียน 4 คน คือ 170 
กิโลกรัม

หาน้ าหนักรวมของนักเรียน 4 คน

วิธีท า



น้ าหนักของนักเรียน 5 คน =   170 + 48
=   218

น้ าหนักของนักเรียน 5 คน คือ  218  กิโลกรัม 

หาน้ าหนักรวมของนักเรียน 5 คน

วิธีท า



ผลรวมน้ าหนักของนักเรียน
จ านวนนักเรียน

ค่าเฉลี่ยเลขคณิต =

=   43.6

218
5

=

หาน้ าหนักรวมของนักเรียน 5 คน

วิธีท า



ดังนั้น ค่าเฉลี่ยเลขคณิตน้ าหนัก
ของนักเรียน 5 คน คือ 43.6 กิโลกรัม

วิธีท า



เรื่อง ค่าเฉลี่ยเลขคณิต 



เรื่อง  ค่าเฉลี่ยเลขคณิต (2)

ใบงานที่  5

บทเรียนครั้งต่อไป

สิ่งที่ต้องเตรียม


